

烟台市福山区懿荣中学

2023 年开展劳动教育情况

习近平总书记指出：要努力构建德、智、体、美、劳全面培养的教育体系，要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

习总书记的讲话凸显了劳动教育的重要性，福山区懿荣中学严格按照习总书记的要求，认真开展劳动教育，并加强了学校劳动教育实践基地建设和管理，突破了传统劳动教育的局限，让学生回归生活和大自然接受劳动教育，在实践中不断创新。

现把我校劳动教育实践基地投入使用以来开展劳动教育情况总结如下：

一、基本情况

福山区懿荣中学成立于 2021 年 8 月，学校占地 176 亩，现有教职工 230 余人，在校学生近 3000 人。在上级教育主管部门的大力支持与正确指导下，我校劳动教育实践基地于 2022 年 11 月改造并投入使用。

我校劳动教育实践基地分为四个区域：

1、懿耕园：懿耕园建成于 2022 年 11 月，为我校劳动教育实践基地的种植区，面积约 3 亩。我校先后投资 10 多万元，用于种植区土地改良，并配套建设仓库、工具库。懿耕园主要根据农时种植应季蔬菜和粮食作物，现已种植小白菜、油麦菜、生菜、茴香、土豆、芋头、水萝卜、韭菜、小油菜等农作物。

2、花卉区：占地约 0.15 亩，在懿耕园南头，是学校的花卉繁殖基地，除了种植有不同品种的月季以外，主要用于扦插繁殖苗木，闲时种植草花。

3、果园：占地约 1 亩，由樱桃园、杏园、桃李园组成，其中桃李园取“桃李满天下”之意。

4、月季园。占地约半亩。栽种了不同品种的月季，花开时节，姹紫嫣红、五颜六色，可谓花的海洋，景色尤为壮观，吸引众多师生前来观赏，让大家顿感花美、人美、校园更美。

我校劳动教育实践基地主要由学校总务处及物业负责日常管理，劳动教师定期组织学生整地、播种、浇水、采收等劳动教育实践活动。

此外，学校还开设了一个专门展示旧时农村劳动用具的劳动教育基地。通过犁、耙、篓、石磨等这些老物件实物的展示，让学生感受老一辈人吃的苦、受的累，教育同学们要饮水思源，珍惜今天的幸福生活。

二、主要做法

1、明确劳动教育目标，积极组建授课队伍

学校通过学生劳动教育实践，主要想达到如下目标：让学生养成爱劳动的习惯，锻炼动手能力，学会劳动技能，树立劳动光荣的价值观。为实现此目标，学校从组织上给予了保障，成立了以校长为组长，副校长和总务处主任为副组长，各班班主任和兼职劳动老师组成的劳动教育领导小组。同时聘请了有果树、蔬菜等种植经验的家长，以及心灵手巧、有一技之长的家长定期来学校传授技艺，既为学生劳动实践提供了组织保障和技术支持，也加强了老师、家长和学生的沟通交流，融洽了家校关系、师生关系。

2、落实劳动课程计划，确保劳动教育效果

学校严格规定各班劳动课每周不少于1节，每学期集中开展一次“劳动周”活动，确保各班不得以学习紧张为由削减劳动时间，并将劳动课和综合实践活动纳入学校常规管理之中，定期检查，确保劳动教育落到实处。同时根据常识性、实践性、实用性的原则，定期组织学生走出课堂，立足田园地头参加劳动实践活动，让学生理论联系实践，在学中做，在做中学，全面提高了学生的整体素质。

3、明确劳动教育内容，注重劳动实践活动

在班主任和兼职劳动教师的指导下，学生积极参加改土壤、整菜地、种蔬菜、施肥料、除虫害、修剪枝、采果蔬等

劳动实践活动。通过劳动实践活动，学生们掌握了什么时候播种，什么时候施肥，哪些虫子喜食什么样的蔬菜，如何治虫更环保，了解到了温度、土壤、水份与蔬菜长势的关系，学会了如何搭瓜果架帮助植物生长，掌握了采摘要点等。学生们在劳动中学到了许多在课堂上学不到的知识，成为种植小能手。各班在家长和教师的指导下，学习烹饪食物，为父母做一顿可口的饭菜。

三、实施成效

耕耘有收获，劳动结硕果，辛勤的汗水浇灌出丰收的喜悦。福山区懿荣中学劳动教育实践基地成立并投入使用以来，在师生们的细心呵护下和辛勤劳动，我们不但收获了蔬菜瓜果等物质果实，更主要的是在精神上也有了丰硕的成果：

1、在辛勤劳动中，同学们的劳动实践能力得到了很好的锻炼。

2、在翻地除草、捡小石块儿的劳动中，消除了同学们劳动可耻的观念，并慢慢养成了不怕苦不怕累、尊重劳动、热爱劳动的正确观念。

3、学生的心智得到了磨炼。学生们通过亲自参加劳动，感受到了劳动的艰辛，收获了劳动中的成果，亲身体会到辛勤的汗水可以换取丰收的喜悦，知道了“吃得苦中苦，方为人上人”，培养了学生今后在人生旅途中迎难而上、刻苦耐劳的精神。

4、丰富了课程资源，拓宽了学生的知识面。大自然的课堂，不单单是书本上的“死知识”，而是各种鲜活的知识，同学们在大自然的知识海洋中遨游，有利于他们的全面、健康成长。劳动虽然辛苦，但是劳动的过程却是愉悦的，特别是除杂草、护菜蔬的劳动过程中，学生们看着劳动成果茁壮成长，也更加珍惜他们的劳动成果，更觉生活的快乐。而且同学们的能力也得到了发展，各种实践也得心应手，知识面越来越宽广、越来越丰富。

通过劳动教育实践基地建设，绿化美化了我校的校园环境，丰富了学生劳动教育实践活动，促进了学生全面、健康发展，使学生树立了正确的劳动价值观，并在劳动实践中培养了学生热爱生活的情感，进而激发了学习兴趣，促进了创新能力。

今后，我校将一如既往注重劳动教育，并继续深化和创新劳动教育实践基地建设，让劳动教育实践基地建设成为带动师生共同发展、开创教育教学新局面和全面提升办学水平的持续动力，为学校培养德、智、体、美、劳全面发展的合格中学生发挥更大的作用。

